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 Нека си пожелаем следващата 2023 година да бъде по-малко 

наситена с пандемични обстановки и други негативни явления 

оказващи неблагоприятно влияние върху работата на 
читалището, да няма такива ограничения на масово събиране на 

хора и същите спокойно да могат да посещават читалището. 
       І. Основни цели: 

 - да възвърнем хората да посещават читалището, като то 

стане техен притегателен центът. 
 - да положат грижи за повишаване броя на читателите в 

библиотеката. 

 - вземане на определени мерки за подобряване условията на 
работа в репетиционните зали. 

 

ІІ. Основни задачи: 
- Да се увеличи броя на провежданите мероприятия от масов 

характер 

- Изграждане  на допълнителни форми на читалищна дейност 
чрез по-широко популяризиране на видовите любителското 

изкуство 

- Да се обърне необходимото внимание на дейностите, които 
в последните години бяха занижени. 

- Да се  приведат в добър и приветлив  вид работните места в 

сградата.  
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БИБЛИОТЕЧНА ДЕЙНОСТ 

1Провеждане на мероприятия  
свързани с книгата, което да спомогне  

за  привлечените млади читатели. 
2Да се разпространява формите на 

дарителската дейност,като начин на 

снабдяване на библиотеката с книги.  
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3. Библиотеката да се снабдява поне с 

регионални ежедневници 
 

 

4.Организиране на срещи с 
регионални литературни творци. 

 

ХУДОЖЕСТВЕНА САМОДЕЙНОСТ 
1. Да се организира и провеждат 

концертни програми по различни 

поводи през годината. 
2.Читалището  да изгради 

разнообразни по вид и жанр групи от 

подрастващи, като подобри връзките с 
училищата 

3. Да се изнасят самостоятелни 

концерти  и в района на Общината 
4.Изявените ни  колективи да вземат 

участие във фестивали от регионален и 
национален мащаб 

 

Школи. Работа с деца 
1.Да се утвърди школата потамбура, 

да се увеличи броя на участниците в нея. 

2.Да се работи за създаване и на други  
Видове школи  

КУЛТУРНО-ПРОСВЕТНА ДЕЙ 

ЙНОСТ 
1.При провеждане на по-значими 

концертни програми да се канят и 

гост-солисти 
 

2.Да се възстановят някои 

позабравени традиции, като изложба 
на местни творци 

3.Да се разшири кръга на честване на 

празници от празнично обредния 
календар. 
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6. 

4.По повод празника на града ни 

читалището да участва със свои 
инициативи и дейности 

5.Читалището по-активно да се 

включи в традиционния празник на 
Малината 

ПОДДРЪЖКА И ОБОГАТЯВАНЕ 

НА  М Т Б 
1.Да се използват възможностите за 

реализация на проекти чрез които 

читалището да търси форми за 
саниране и вътрешно отопление на 

сградата 

2.Да се закупят допълнителни 
стилажи за библиотеката 

3 Да се отремонтират и освежат 

канцелариите за създаване на 
приветлив вид на работното место 

4.Да се поставаттръбоотводи за 
дъждовната вода от покрива на   

сградата /улуци/ 

СОЦИАЛНИ ДЕЙНОСТИ 
1.Да се подработят програми за 

съвместна работа с Клубовете на 

Пенсионера и инвалида 
2.В   областта на информационната 

дейност да се наблегне  на 

обслужването на хора в 
неравностойно положeние и социално 

бедни 
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Необходимо финансово обезпечаване на дейността на 

читалището за  2022 година – 10 150 лева 
 а/ чрез собствено финансиране – 6 100 лева 

 б/ по проекти                               -  / при изготв на проекта/ 

 в/съдействие за финансиране    -  3 000 лева 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



                       О     Т    Ч     Е     Т 

 За  дейността на НЧ“Пробуда-1912“ гр. Лозница  

                               за 2023 г 

 В началото на 2023 година вече отдавна бяха отшумели 

пандемичните проблеми и читалищната дейност се върна бързо в 

руслото на нормалността в читалищната дейност, защото не беше 

нарушено едно важно условие – връзката с хората 

 В културно просветното направление: 

 Като  по традиция вече от много години насам първото ни масово 

мероприятие  е тържественото посрещане  на Новата година на градския 

площад в 0,15 часа. От години вече читалищните служители свикнаха като 

наближи полунощ да оставят в къщи близките си заедно с богатата 

новогодишна трапеза и да тръгнат към площада за да могат да се чуят 

песните и се завият кръшните хора, но с тревога искам да споделя, че от 

година на година излезлите заедно да посрещнем Новата година стават все 

по-малко, защото все-повече в това време се чуват оглушителните трясъци 

на бомбички и пиратки, които завладяват площада, а за хората не остава 

място. Това е един проблем, който с всяка година все повече се задълбочава 

и пиратките започнаха да надвиват над хората. 

 Но не така е с другите празници, защото зимата е богато наситена в 

областта на празничната обредност. Особено внимание се отделя на 

осъществяването на традициите на Йордановден – хвърлянето на кръста в 

язовира, Бабинден – денят на който не се пропуска да се отдели 

необходимото внимание на хората, които са бабували или помагат за 

появата на нов живот, в новото време това е нашата  медицинска сестра 

Панова. Не се пропуска и Деня на лозаря, по традиция зарязваме първата 

лоза, след което определяме и Царя на виното за годината. Не са 

пропуснати и другите празници,  Баба Марта посети малките ученици от НУ 

„В. Левски”, подобаващо бяха посрещнати Първа пролет. Малките лазарки 

посетиха редица домове в града ни, като бяха събрани много яйца, които 

бяха използвани във Великденското боядисване на яйца и Великденската 

изложба, което е една незабравима атракция за децата от града ни, защото 



в нея вземат участие деца от различните вероизповедания в града ни, което 

не разделя децата- а на против още повече ги обединява. Бяха проведени 

множество мероприятия посветени на бележити дати и кръгли годишнини. 

Читалището активно се включва и провеждането на празника на града ни, 

провеждането на Международния ден на детето. Продължаваме да бъдем 

едни от основните инициатори за провеждане на градското шествие по 

повод 24 Май – Денят на славянската писменост и култура. 

 От доста години при нас се провеждаше Празник на малината като 

най-голям район производител на тази суровина, но незнайно за нас защо 

– той вече се провежда в друга община. 

 През изминалата година продължихме традицията за периодични 

прожекции на филми в голямата зала на читалището. През зимният период, 

когато е трудно затоплянето и, то се осъществява в малката зала. 

 Мероприятията по време на Коледните и Новогодишни празници се 

превърнаха в традиция за нашия град – като например раздаването на 

подаръци на децата от Дядо Коледа в къщичката – добра атракция за 

децата. И праз изминалата година не бяха пропуснати хората от дома в 

Крояч. Изнесена им бе кратка програма от нашите самодейци, а по 

инициатива на Мария Райчева хората от Клуба по танци им бяха подготвили 

и подариха по един малък подарък, а самите зрители останаха много 

доволни  пожелание пак да бъдат посетени. 

 Тук е мястото да споменем с благодарност и голямата помощ оказана 

при озвучаването на провежданите мероприятия и концерти, където без 

помощта на читалищните членове Георги Асенов и Славчо Бойков нямаше 

да бъдат същите. 

      Библиотечно информационна дейност 

 Библиотечната ни дейност през последните две години отбелязваше 

рязък спад, както в брой читатели, така и в посещаемост, но след 

извършените кадрови проблеми нещата се подобриха. Г-жа Юлия Стоянова 

постави  началото  в това подобрение, а след това и г-жа Хава Сали 

продължи да надгражда с още по-голям ентусиазъм постигнатото. Тук е 

мястото да кажа, че същата чрез една своя идея за развитие на 

дарителството съумя за няколко месеца да провокира множество хора от 

цялата ни страна да дарят над 3000 тома разнообразна литература за 

библиотеката ни, като много голяма част от тях са обработени и читателите 



вече ги ползват. Ето и имената на част от дарителите: Стефан Станчев от 

Разград дарил над 500 тома, Христина Йорданова също от Разград дарила 

над 450 тома, Галя Илиева от Русе – над 300 тома, Айлин Юсеинова от 

Търговище, доста от дарителите бяха от София .Галя Бонугли – подарява 

свои авторски книги. И така , вече библиотечният ни фонд надминава 25 

хиляди единици. Тази инициатива не остана незабелязана от регионалния 

вестник Екип 7, както и репортерите от радио Шумен. 

 За да се поощри това начинание в читалнята е изграден постоянно 

действащ кът на Дарителя, както постоянното качване на нещата в 

страницата на читалището във Фейсбук. Много от вас сигурно се питат: А, 

има ли кой да ги чете” - бих отговорил: Да има, и въпреки, че броя на 

населението в града ни намалява, то все още има хора които обичат да 

четат, и то редовно. Като най-активни бих посочил Йонка Ганчева, Иванка 

Ганчева, Олга Петкова и много  други. А, това е един добър показател за 

това, че хората от нашия град все-още се интересуват от хубавата книга и 

обичат да четат 

  Тук е мястото да споменем, че нашата библиотека се посещава и от много 

хора от съседните ни села .  

 Много са и проведените културни мероприятия в библиотеката 

свързани с дадени събития, чествания, отбелязване на кръгли годишнини и 

други инициативи. Активна дейност в това направление се осъществява 

съвместно с децата от НУ „В. Левски“, които редовно посещават читалнята 

във връзка с Деня на книгата, Маратон на четенето, Седмицата на детската 

книга, отбелязването на годишнините на наши писатели и творци. 

Провеждат се и срещи с такива. През  пролетта на посещение в 

библиотеката бяха и децата от предучилищна възраст от ЦДГ. 

 

 ХУДОЖЕСТВЕНА САМОДЕЙНОСТ 

 В областта на художествената самодейност читалището през 

изминалата година работи доста активно, като действащите групи  бяха над 

десет самодейни колектива, както и школа по тамбура. Тези групи се 

включиха много активно в концертите, като само с по едно изпълнение на 

всяка група, концертните ни програми  отиваха  до час и половина.  

Същевременно се постарахме да осъществим и участия на групите в 

провежданите фестивали в страната. Детския танцов състав се представи 



успешно на фестивала ”Мараж пее” в гр. Стралджа, където завоюва трето 

място. Групата за туристически песни участва в Републиканския преглед на 

туристическите песни както и в Събора на Читалищата гр. Бяла. В този събор 

участваха и фолклорната група, битовия оркестър и клуба по танци, които 

бяха отличени със златно отличие. Такова получи на същия събор и нашата 

солистка Тодорка Христова 

        Не бива да пропуснем дейното участие на г-н Алиш Дживгов в областта 

на художествената самодейност на читалището и преди-всичко за работата 

му с деца ,под негово ръководство се сформираха: Трио за родопски песни 

и детска вокална група. Привлече изпълнителите на родопски песни - Асан 

Хойров, Ахмед Бирков и Емине Мизурска. Младата изпълнителка на 

тамбура Джемиле Горелска от школата по тамбура вече активно се включва 

в концертните програми. Камерния оркестър - тамбура Ал. Дживгов и 

акордеон Хр. .Христов много активно се включи в цялостната концертна 

дейност. Като споменавам тия групи искам да кажа и за техните успехи 

през годината – участието им в редицата фестивали в страната – през месец 

март участничката в школата по тамбура Джемиле Горелска взе участие в 

Националния детски конкурс на името на Диньо Маринов в гр. Варна, 

където завоюва второ място. Във Фестивала на читалищата в гр. Попово, 

Детската фолклорна група  бе класирана 3-та, изпълненията на тамбура Ал. 

Дживгов и Дж. Горелска са първи, камерния оркестър Хр. Христов и Ал. 

Дживгов са втори. На 9-я НФФ във Водица бяха отличени с първи награди 

индивидуалните изпълнители: Ахмед Бирков, Емине Мизурска и Асан 

Хойров, а фолклорната група освен първото място получи и специалната 

награда на ЗП с. Осиково. Не мога да изредя многото им участия : кв. Бряг, 

Въбел, Владимировци, Кирково, Крояч, Мортогоново, Орцево, общ. Белица 

и др. 

        В поредното участие на фолклорната група и битовия оркестър  на 

Международния фолклорен фестивал в Микрево, община Струмяни на 

битовия оркестър със солист Дж. Горелска бе присъден златен медал – 

първо място, а на фолклорната група диплом. 

         Като цяло това е едно отлично представяне на нашето читалище по 

Републиканските сцени. 

 МАТЕРИАЛНО-ТЕХНИЧЕСКАТА БАЗА 



 Големи бяха усилията на читалищното ръководство и по отношение 

на поддръжката и опазването на материалната база на читалището, защото 

тя е от решаващо значение за осъществяването на цялостната читалищна 

дейност. Една от основните ни задачи бе спирането на теча по покрива, 

където с наши сили и средства се постарахме сами да се справим с 

дългогодишния проблем, но все-повече се убеждаваме, че е необходим 

един генерален – цялостен ремонт на покривната част. Освен това бяха 

въведени в приличен вид две канцеларии, които бяха основно 

ремонтирани и боядисани, както и коридорите до тях. Това ние постигнахме 

по почина „направи си сам“ т. е. със собствени сили и средства, като 

основната тежест падна върху техника по поддръжка на сградата, а 

останалия персонал бе в съответната помощ. 

 Необходима е подмяна на част от компютрите и елементи от тях в 

интернат залата, както и тяхната поддръжка. Имаме остра нужда от ремонт 

или набавяне на нова, по-добра озвучителна техника, която да спомогне за 

подобряване качеството на работата ни. 

 По отношение на финансовата дейност искам да кажа, че през 

последните две години започваме по-често да чувстваме остър недостиг на 

финансови средства, което остро рефлектира и върху работата ни като цяло 

. В доста от участията се стига до там,че самите участници си заплащат 

разноските по участия,90% от кадрите ни са на минимално заплащане, като 

трима са на 6-часов работен ден. Дано не ни сполети поговорката – „За грош 

петел – за грош пее”. Тук не знам дали само общата инфлация и повишените 

цени особено на ел. енергията и водата са проблема… или такива са 

насоките „от горе”. 

 Това не е всичко, но считам, че поне от части дава яснота за сегашното 

състояние на цялостната читалищна дейност и материално техническата 

база, но  то ни дава един оптимизъм за бъдещето, като същевременно едно 

голямо, задължаващо ни положение ,за да можем да изпълняваме 

ангажиментите  си подобаващо, защото считам, че основните двигатели на 

културните процеси в страната са именно ЧИТАЛИЩАТА!  

 

 

 

 



 

                        П     Л    А    Н  

                               ЗА РАБОТА НА ЧИТАЛИЩЕТО ЗА 2024 година 

 На фона на непрекъснатото прогресивно намаляване на населението на града ни, и то 

по принцип все-повече младото  население, читалището, като център за работа с хората все по-

осезаемо усеща този проблем. 

 І. ОСНОВНИ НАСОКИ 

 1.Стремежът ни през настоящата година да бъде за обхващане на по-голям кръг от хора 

в разнообразната читалищна дейност.  

 2.Да се стремим да укрепваме  създадените самодейни колективи, като увеличаваме 

броя на участниците в тях. 

 3. Библиотеката  да продължи преобразяването си  и подобри дейността си , като 

наблегне на увеличаване броя на читателите.  

 4. Да продължи ремонтните дейности по сградата, като основен фактор за 

осъществяване на дейността ни. 

 ІІ. КУЛТУРНО ПРОСВЕТНА ДЕЙНОСТ 

 1.В 0,15 часа на градския площад около буйният огън  да се проведе традиционното 

посрещане на Нова година с народно веселие. 

                                                                            Срок: 01 януари 

                                                                           Отг.: Секретаря 

 2.Читалището активно да участва в провеждането на празника Йордановден с 

хвърлянето на кръста във водите на язовира. 

           Срок: 6 януари 

 3. Съвместно и другите културни институции в града ни да се организира и проведе   : 

  

 - Бабинден –  съвместно с Общинския съюза на жените 

 - Деня на Лозаря 

      Отг.: секретаря 

 4. На Първи март да се отпразнува Деня на самодееца, като бъде изготвен голям фото 

кът  и награди завоювани от нашите самодейци от близките години под надслов „Това е 

вашият труд“ 



                                                                                      Срок: 01 март 

                                                                                      Отг.: Секретаря 

 5. Читалището съвместно с Община Лозница да организира и проведе тържество по 

случай Трети март – Националният ни празник 

                                                                                     Срок: 03 март 

                                                                                     Отг.: Секретаря 

 6. По подобаващ начин  да се организира и проведе празненство но случай 8 Март – 

Международния ден на жената. 

                                                                                    Срок: 08. Март 

                                                                                    Отг.: Секретаря 

 7. По случай Първа пролет да се организира излет с част от самодейците до дадени 

исторически места в района. 

                                                                                  Срок: м. март 

                                                                                  Отг.: Секретаря 

 8. С момичетата от детския  танцов колектив да се осъществи обичаят Лазаруване  из 

града ни.  

                                                                                  Срок:  на самият ден 

                                                                                 Отг.: Худ. Ръководител 

 9. Във връзка з отбелязване на Векиденските празници да се организира и проведе: 

 - Великденска работилница – за боядисване на яйца  

 - конкурс- изложба на яйца и козунаци 

 - Великденски концерт 

 - Великденска изложба 

 

                                                                                             Отг.: Секретаря, худ. ръководители 

 10. По повод празника на Българската писменост и култура да се организират и 

проведат : 

 - организиране на детски игри , като същите имат и състезателен характер 

 - изложба на детски рисунк 



 - концертна програма 

 11. По повод Деня на детето 1 Юни съвместно с ОДК  да се организират и проведат 

редица мероприятия посветени на празника 

                                                                                     Срок: 1 юни 

                                                                                     Отг.: Секретаря 

      

 12. През дните на празника на града ни да се организира изложба на местни творци 

                                                                                              Срок: м. септември 

                                                                                             Отг.: Секретаря 

 13. По повод празника на града ни да се организира празничен концерт от колективите 

на нашето читалище, като се покани и гост солист за вечерта. 

       Срок: м. септември 

  

 14.Съвместно с НУ „В. Левски“ да се организира и проведе Деня на народните будители 

                                                                                   Срок: м. ноември 

                                                                                   Отг.: Секретаря 

 15.По време на Коледните и Новогодишни празници да се организира и проведе: 

 - раздаване на подаръци в Къщичката на Дядо Коледа 

 - концерт на самодейните колективи  

 - провеждане на традиционния обичай Коледуване 

 - народни хора на площада 

  

 ІІІ. БИБЛИОТЕЧНА ДЕЙНОСТ 

1. През годината библиотеката да подобри дейността си като цяло, за да възвърне 

обратно хората които обичат да четат: 

- предостави необходимият уют в библиотеката 

- предлага на показ новопридобита литература 

      Срок : постоянен 

      Отг.: Библиотекаря 

 2.. Чрез набиране на средства от библиотечен членски внос и спомосъществователи 

библиотеката се стреми да извърши годишен абонамент поне на регионални ежедневници 



                                                                                         Срок: постоянен 

                                                                                           Отг.: Библиотекаря, Председателя 

3.За Деня на книгата да се организира и проведе среща с  регионални творци. 

    Срок: м. април 

   Отг.: библиотекаря 

 4. По повод седмицата на Детската книга да се проведат: 

 - кътове на детска литература 

 - срещи с литературни творци  

 - литературни четения 

                                                                                                           Отг.: Библиотекаря 

 5. По подобаващ начин чрез организиране на различни мероприятия да се отбележат  

бележити дати и кръгли годишнини на наши литературни творци 

                                                                                                         Отг.: Библиотекаря 

 6. Провеждане на традиционно четене с деца от първите класове „ Аз мога да чета“ 

                                                                                                       Срок: през първото тримесечие 

                                                                                                        Отг.: Библиотекаря 

 7. Да се проведат литературни четения по повод Деня на детето 

                                                                                                     Срок м.юни 

                                                                                                    Отг.: Библиотекаря 

 8. Да се проведе среща на дарителите на литература, като се обърне внимание на 

факта, че те се явяват през последните години едни от основните източници за набавяне на 

литература. 

             

                                                                                       Отг.: Библиотекарят 

  

 8. В компютърната зала през летните дни да се да се отделя повече време и внимание 

на деца, които нямат такива средства вкъщи. 

                                                                                                      Отг.: Библиотекаря 

 ІV. ХУДОЖЕСТВЕНА САМОДЕЙНОСТ 



 1.През годината читалището да се стреми да запази и увеличи съобразно 

възможностите си съществуващите групи, като същевременно  работи за повиши броя на 

участниците в тях 

                                                                                                   Срок: през годината 

                                                                                                   Отг. Председателя 

              2.Да се организира и проведе тържество по повод 1 Март – Деня на самодееца 

Отг.Председателя 

 3.Нашите колективи да вземат основно место в концертната програма по празненствата 

за Националния празник на Р.България. 

       Отг.: худ. ръководители 

4.Читалищните колективи да подготвят и изнесат тържествен концерт по повод : 

 - Националния празник на България 

 - Великденските празници 

 -Празника на града ни 

 -Коледните и Новогодишни празници 

                                                                                       Отг.: Худ. Ръководители 

 5. По повод  Деня на Българската  писменост  и култура  самодейните колективи при 

читалището съвместно с училищата да проведат шествие но централната част на града , като 

празник завърши с концертна програма 

                                                                                      Отг.: Секретарят 

 6.Част от концертните програми, изнасяни в града ни да бъдат осъществявани и в 

селата от Общината. 

                                                                                                    Отг.: Худ. Ръководители 

 7.  Клуба по народни танци  през годината да увеличи участията си в различните 

фестивали из страната 

                                                                                                   Отг.: Худ. Ръководител 

 9. Да се подготви и изнесе празничен концерт по повод   празника Байрам в някои от 

съседните села на общината. 

        Отг. Председателят 

  V. ФИНАНСОВО СТОПАНСКА ДЕЙНОСТ 

 1. През годината да продължат неотложните ремонтни дейности: 



 - по покривната част 

 - вътрешен ремонт на репетиционната зала 

 -ВиК частите 

                                                                                                       Отг.: Председателя 

 2.При сформирането на годишния бюджет с приоритет да се отделят средства за : 

 - абонамент на библиотеката с ежедневници 

 - участието на изявени колективи в различни фестивали в страната 

                                                                                                      Отг.: Председателя 

 3. В кадрово отношение читалищната политика да продължи работата си по  

подмладяване и подобряване на кадровия потенциал  

                                                                                              Отг.: Председателя 

 4. През летния период да се положат грижи за правилното стопанисване и почистване 

на наличните костюми. 

                                                                                              Отг.: Секретарят 

 5.През годината Настоятелството да вземе съответните мерки за актуализиране на 

месечните възнаграждения на служителите. 

                                                                           Срок: първото тримесечие 

            Отг.: Председателят 


